

мы никак не можем себе уяснить — чего хотят эти «лигисты»? Да, вероятно, и сами они не особенно знают, чего они хотят. Со всем пылом и жаром они ратовали за Граббе, вели страстную кампанию за него. Граббе «избрал» Атаманом. Казалось бы, должны радоваться. А вот этой радости у них и нет. Был у них и еще повод радоваться, либо их председатель, Г. И. Карав, стал «премьер-министром» у Граббе. Чего же больше? Надо кричать «ура!» Но именно это обстоятельство их особо огорчает: Карав, став «премьер-министром», бросил свою «Лигу».. Самы «лигисты», приветствуя Граббе, последним словом поносят его «премьер-министром» — своего бывшего председателя.

Подождем развития «событий». Пожелаем и им успеха в этом же направлении.

— «Атаманский Вестник», орган Донского Атамана. Хорошая бумага, отличная обложка, но содержание убогое. Почти полное отсутствие подписей под статьями, что очень сближает его с анонимкой. Очевидно, это обстоятельство объясняется тем, что фактический его редактор не любит обнаруживать свое лицо. Этому качеству главного лицедея отвечают и статьи и заметки, в большинстве случаев извилистых, неопределенных.

## От Президиума ХТТ

Исключаются из состава членов ХТТ: Амраков и Егоркин, первый за невыполнение обязанностей члена организации, а второй — согласно поданному им заявлению об уходе от 7 декабря 1935 года.

Президиум ХТТ считает своим долгом выразить всем тем, кто нам оказал посильную помощь в выпуске этого номера свою искреннюю благодарность, выражая, вместе с тем, свою надежду, что и впредь наши братья не откажут нам в своей братской помощи.

Одновременно с сим, Президиум напоминает всем тем членам ХТТ, кон до сих пор относятся несколько халатно к своим обязанностям, что такое их отношение никак не содействует успеху нашего дела. Президиум вынужден будет поставить вопрос об исключении таких членов нашей организации. Нам важно не количество, а качество членов организации. Пусть нас останется немного, но за то сознательных и жертвенных.

Так как мы журнал свой стали печатать в типографии, то невозможно стало нам помешать в

## ХРОНИКА

— 25 января с. г., в зале Палац-Рояль, редактор журнала «Журнал де Женев», г. Жан Мартен читал доклад о народах Кавказа. Доклад этот был организован Комитетом дружбы народов Кавказа, Туркестана и Украины и прошел с огромным успехом при переполненном большом зале. Присутствовали некоторые видные французские общественные деятели, представители дипломатического корпуса. За столом президиума сидели: вице-председатель Комитета «Франс-

Журнал посвящен провозглашению графа Граббе Донским Атаманом. Это яркий образчик — каков должен быть бездушный, канцелярский «Губернский Вестник». Странное дело: из всех приветственных выступлений на торжестве, только в слове... калмыка Бакши Нимбушова промелькнула ясная, живая мысль о святыни и неприкосновенности Донской Конституции.

Мы, даже в качестве благожелателей развития казачьей печати, не можем пожелать успеха этому органу. Казчество совсем ничего не потеряет от отсутствия подобных казенных журналов.

— «Про Кубань», информационный бюллетень № 45 Правления Общества Кубанцев в Чехословакии, 10 ноября 1935 г.

Литографским способом изданный бюллетень, посвященный исключительно жизни и деятельности Кубанского Общества в Праге. Из отчета, из годовой деятельности Общества необыкновенно ярко и выпукло вырисовывается подлинный лик и трюки г. П. Л. Макаренко, этого «украинца с Кубани» ныне первого человека при «Похороне Атамана».

Всем Кубанцам не мешало бы прочитать этот бюллетень.

## ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

нем статьи на калмыцком языке. Нет нашего калмыцкого шрифта в типографии и очень трудно, без кое-каких специальных знаков, даже набирать по русской транскрипции.

Между тем к нам поступают материалы и на калмыцком языке с просьбой их напечатать в нашем журнале и материалы для калмыцких читателей интересные.

Поэтому, несмотря на тяжесть материального характера, Президиум ХТТ предполагает в недалеком будущем начать выпускать другой журнал чисто на калмыцком языке (литографским способом, как мы прежде выпускали этот наш журнал). Журнал предположено назвать «Санан» (Думы) и будем в нем давать как записи старого народного творчества, так переводные и оригинальные материалы наших братьев.

Хотим верить, что это наше начинание среди наших братьев встретит созвучное отложение и посильную поддержку.

Когда он выйдет сейчас определенно сказать не можем. Это скорее зависит от того, как вас поддержат наши читатели.

## ПРЕЗИДИУМ

Оренз, г. д-Ази, ген. секретарь того же комитета г. Абдан-Буасон и председатель Комитета Дружбы, проф. Шулыгин.

От казаков на докладе присутствовали председатель Общества Ревнителей Казачества, ес. А. Е. Алимов и Н. Н. Балашов.

— 21 января, в большом зале Социального Музея, Кружок изучения Кавказа устроил открытое собрание,

на котором кн. Д. Вачнадзе прочитал доклад на тему «Взаимоотношение Грузии с севером и югом на протяжении веков и до наших дней». В своем двухчасовом докладе Вачнадзе дал яркую картину истории борьбы Грузии за свою национальную независимость. Доклад собрал многочисленную аудиторию.

От казаков присутствовал ес. А. Е. Алимов, Ш. Н. Балинов, Г. И. Карев и др.

— 22 января в Париже «Лига» устроила собрание, на котором читал доклад г. Тульцев на тему «Наше право».

— 22 января в Париже состоялось торжественное собрание по случаю годовщины провозглашения самостоятельности Украины (22 марта). Собрание это устроило три организации: Парижское отделение Т-ва Запорожцев, Союз Рыцарей Железного Креста и Клуб украинских старшин имени гр. Орлика.

С речами выступали: сот. Болобан, сот. Якименко, г. Мокиевский.

От имени Объединения В. Казаков-Комбатантов во Франции говорил ес. А. Е. Алимов. От имени Ц. П. ВК и калмыцкой организации «ХТТ» — Ш. Н. Балинов.

После официальной части состоялось концертное отделение, в котором приняли участие проф. Емен (бандурист), Корбовский (декламация), Якимчук (чтение) и украинский хор.

— 22 января, в 9 часов вечера, в одном из лучших залов Парижа, в салоне отеля Лютеция, Комитет Дружбы Народов Кавказа, Туркестана и Украины устроил торжественный прием главного редактора швейцарского журнала «Курналь де Женев», г. Жан Мартена.

Хозяйкой приема была г-жа Шульгина. Прекрасно пела г-жа Чоакава.

На приеме присутствовали многие видные французские общественные деятели и все видные представители угнетенных народов СССР.

От вольных казаков и калмыков присутствовал Ш. Н. Балинов.

Почему-то отсутствовал редактор журнала «ВК», г. Бильд. Потом выяснилось, что он отсутствовал демонстративно. Дело в том, что накануне, после своего доклада, г. Мартин показывал виды Кавказа и между прочим, карту Грузии, которая Бильд не удозветорила. Оказывается, он тогда подошел к столу президиума заявлять протест, а оттуда побежал жаловаться по на-  
чальству, что Грузия забирает нашу землю.

Вот почему он и на прием не пришел. Конечно, только Бильд мог додуматься до такого «сумного» шага.

— Во Франции, в г. Монтаржи, скоропостижно умер калмык Николай Хохлов, Батлаевской станицы. Похоронен на местном кладбище.

— 3 декабря пр. года, в Париже, попав под автобус, умер калмык Учур Киликов, Астраханского Войска. Похоронен на кладбище Тиз. После его смерти осталась круглой сиротой его двухлетняя девочка, которая сейчас живет у Ш. Н. Балинова. За смерть отца несчастной малютке ничего не причитается, так как нашлись три «добрых» человека, которые показали, что они видели, как Киликов сам бросился под автобус. Между тем у покойного решительно не было никаких причин идти на самоубийство: человек был здоровый, молодой, не боявшийся никакого тяжелого труда и имевший постоянную работу.

— 10 января с. г. состоялось Годичное собрание Объединения Вольных Казаков-Комбатантов во Фран-

ции. Доклад о деятельности правления за истекший год сделал председатель Объединения Ш. Н. Балинов. Доклад о материальных средствах сделал казачий Ф. П. Ульянов.

Собрание приняло резолюцию: «Выслушав и обсудив доклад о деятельности и финансовый отчет постановило: деятельность правления одобрить и финансовый отчет утвердить».

На новый год Правление Объединения избрано в следующем составе: Председатель — ес. А. Е. Алимов, заместители председателя: Ф. Е. Онищенко, ес. А. Л. Лысенков и секретарь полк. А. Г. Жуков, Запасным членом правления Я. Ф. Голенинов.

— 1-го февраля в Праге состоялось Годичное Собрание Объединения ВК в ЧСР. В прошлом году ОВК проявляло успешную деятельность как внутри казачества, так и на почве сближения со славянскими народами. Об этом зафиксировано и в иностранных организациях и годичных отчетах.

Велось тесное сотрудничество с организациями и прессой для пропаганды казачьей национальной идеи; оказывалась помощь материальная и правовая. Баланс ОВК выразился в 19.930 крон, из коих на цели культурные — 8340, социальные — 8053 и административные — 353 крон, все это почти исключительно собранное по грошам самими ВК. В Правление переизбраны: д-р С. А. Федоров — предс., инж. Б. Фесенко — заместитель предс., инж. В. Глазков — секр. подхор. М. Маркин — казачий и инж. Д. Еременко. В Ревиз. Комиссию: сотники Медяник, Пархомов и Каледин. В прошлом году зарегистрировано у властей отделение ОВК в Брюсселе — и атаман инж. Запорожен, писарь инж. Медведев.

#### ПРОВОДЫ ХОДОКА

Накануне отъезда на Дальний Восток нашего члена «ХТТ» Ивана Бембиновича Михалинова, местная группа нашей организации пригласила всех калмыков, проживающих в Десине на прощальный вечер.

Случай командировки калмыцкой организации ходока на Дальний Восток доселе небывалый, а потому собрались все, кто только мог. Интерес делу поездки большой. Настроение всех как-то приподнятое.

Старники рассказывают предания и легенды об Азии. Возможность вырваться из настоящих условий жизни, казавшаяся доселе мечтой, как будто, становит-ся реальностью — по крайней мере, едет туда живой человек.

Старший Десинской группы членов «ХТТ» Г. И. Барашкин открывает собрание, докладывает собранию цели и задачи делегата Михалинова, желает ему от имени соратников-членов «ХТТ» успеха и предлагает присутствующим высказать делегату свои те или иные пожелания, соображения и советы. Берет слово Председатель Десинского Переселенческого Комитета хорунжий Басанов, который просит делегата неуклонно и неустранно преследовать поставленную главную цель, помни о своих погибающих здесь братьях. Священник-бuddист Андреев благословляет делегата и просит его помнить Бога, молиться Ему, верить в Его помощь и советует Михалинову быть осторожным и беречь себя. Потом по очереди говорили все члены «ХТТ» и выражали пожелание успеха своему соратнику.

Внимательно выслушав всех, наш ходок ответил всем сердечной благодарностью за теплые проводы, за советы и пожелания. «Видя и зная тяжкое и грозное положение моих милых братьев, целью моей жизни было — попытаться выехать туда и попробовать вытащить своих из беды. Ныне, при помощи нашей организации в части преодоления правовых моментов, мне удается на собственные средства выехать. Понятно, что я сделаю все, что только будет доступно мо-